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~ ASSISTENTE DE PESQUISA -
LINGUA PORTUGUESA - Aexpressdo “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
TEXTO - COMO MUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA é:
Desde que a humanidade deixou de se preccupar (A) ter pressa = ser apressado;
apenas em sobfeviver as doengas para garantir um pouco (B) ter problemas = ser problematico:
mais de sobrevida na Terra, outro incémodo passou a ter . .
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se so entso (C) ter dificuldades = ser deficiente;
pudessem fazé—lc;’ sem medo de c(cj)ntégio,l os homenls (D} ter preocupagdes = ser preocupado;
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social. . - .
Os que acumularam riqueza s6 pensavam em amealhar (E)ter desinteresse = ser desinteressado.
cada vez mais. Os que estavam no pé da piramide . Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter prioridade”
dificilmente conseguiam subir, a n&o ser com a ajuda de d deduzi . '
maos caridosas. pode-se deduzir que:
) . (A) a situagdo anterior ndoc era incémoda:
Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda e e
filantrépica a unica saida para este dilema milenar, ha (B) passam a existir dois incémodos prioritarios;
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres {C) o problema anterior foi solucionado:
humanos‘, desde que Ihes seja dada.uma chance de se (D) o incébmodo anterior foi momentaneamente
fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido;
1. Emfung&o do que & lido no texto, o titulo “Como mudar (E) outro incémodo fez com que o anterior ficasse em
o0 rumo” deve referir-se: segundo plano.
(A)a muda!'u;la das preacupagdes da humanidade; “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram
(B) a substituicao das doengas pelas preocupagdes a pobreza..”; a alternativa que mostra uma forma
sociais, desenvolvida do gerindio “voltando” que é adequada
{C) ao comportamento diferente dos que ameatharam ao contexto &;
grandes riquezas; (A) antes de voltarem;
(D) aos que gcreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voltaram:
filantrépica para sanar problemas sociais:
. ) . (C) se voltassem;
(E) ac encaminhamenta dos necessitados para a ajuda
filantrépica. (D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.
2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um “0s homens descobriram a pobreza e a terrivel
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo desiguaidade social”; a alternativa que mostra uma
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentido original &: sentido original é:
(A) Outro incémado passou a ter prioridade, desde (A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
que a humanidade deixou de se preocupar apenas com a terrivel desigualdade social;
ﬁ-,rg;:o db;i\g;?;\?izgon?'%:fr?m garantirum pouco (B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
(B) Desd h dade d g 4 descobertas pelos homens:
esde que a humanidade deixou de se preocupar . . .
apenas em sobreviver as doencgas, outro € Ahoprsg;iza Z:s::elg:-\i.:.zln::l_emgualdade social, 0s
incémode passou a ter prioridade, para garantir as ° :
um pouco mais de sobrevida na Terra; (D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar, terrivel desigualdade social;
para garantir um pouco mais de sobrevida na (E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver &s doencas, outro descobriram a pobreza.
incdmodo passou a ter prioridade; o | ) 5
. . . "Os que acumularam riqueza s6 pensavam em
(D) Outro incédmodo passou a ter prigridade, desde . .
que a humanidade deixou de se preocupar, para an;eal!:arracgda vez mais %a alternativa que ;‘nostrz a
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra, reesciura dessa mesma frase em que amudanga ce
apenas em sobreviver as doengas: posi¢ao da palavra s¢ NAQ altera o sentido original é:
(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco (A} S6 os que acumularam .riqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mais;
preocupar apenas em sobreviver as doencgas, {B) Os que 6 acumularam riqueza, pensavam em
outro incdmodo passou a ter prioridade. amealhar cada vez mais;
3. ‘“para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”: © S;S:Iﬁaarczjargglxznzg_nqueza pensavam em
o significado de “sobrevida” no texto é: o
(A) prolongamento da vida além de limite dado; (D) Os que acurnularam rqueza pensavam s6 em
) . ameathar cada vez mais;
{B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena: .
o . ] (E) Os que acumularam riqueza pensavam em
(C) a continuidade da vida ap0s o desaparecimento amealhar s6 cada vez mais.
de outros;
(D) a sabrevivéncia com qualidade de vida:
{E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingao.
\. w,
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9. “Os que estavam ao pé da piramide dificilmente
conseguiam subir’; os que estdo “ao pé da piramide”
s30:
{A) os desejosos de progredir socialmente;
(B} os de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
{D) 0s mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que |Ihes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A) condigdo;
(B) situagéo temporal;
(C) comparagao;
(D) causa;
(E) concessao.
. J
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BIOQUIMICA 14. A tabela a seguir mostra os passos de purificagéo da
) . proteina X a partir de um extrato bruto:
11.Em mamiferos, a adi¢gdo de residuos de
monossacarideos a oligossacarideos e Etapade | Fragho | Proteina Alividade Fator da
glicoproteinas requer a ativagdoc do monémero. Purificagéo Purificagdo
Como t_:aracter:stlcas desta reagéo podemos ci- | % [Especieamy | Tow T %
tar que: Extato | 2766 100 100 776800 [100] 1

- geralmente o intermediario formado é um brute
nucleosideo como o UDP-glicosil; Sephacryl | 8-V 431 1156 383 x| 52

Il- s&o consumidas 2 ligagdes fosfato de alta MonoQ [ Q1 5 | 21 667 39353 | 14
energia, uma do ATP em fungéo da sua PHTS o g . L AR
hidrélise, formando ADP, e outra do UDP, ge- o T o4 1550 TR
rando fosfato inorganico;

IIl- apenas uma ligagéo fosfalo de alta energia é Moo | ProwmaX] 40 | 0.2 0000 20000 1 20
consumida, em fung@o da hidrélise do UDP H 5,5
formando fosfato inorgénico;

IV- depois da ativagdo, a reagdo de adigéo ocorre De acordo com os dados mostrados podemos afirmar
espontaneamente. que:

: ; . I- a proteina foi purificada em 6 etapas, o extrato
Assinale a alternativa c?rreta. bruto contém 0,2 % desta proteina e houve recu-

{A) apenas as alternativas |l e IV estac corretas; peracdo de 20 % da atividade tota).

(B) apenas as alternativas | e Ill estdo corretas; Il- aetapa mais eficiente de purificagio foi a ultima;

(C) apenas as alternativas lll ¢ IV estdo corretas; eﬁ"iza%”me'fa etapa houve a maior perda de

(D) apenas as alternativas | e Il estfio corretas; avidade. o

. IN- a proteina foi purificada por cromatografia liquida

(E) apenas as alternativas | e IV estio corretas. de troca idnica seguida de 3 etapas de gel filtrag3o.

; fil _ IV- os valores aproximados de fator de purificacio
12. iol;re f_as ::IZI:;&S glicil-transferases, NAQ pode para as fragdes na tabela devern ser 3,3 para S-
08 alirmar que: ) IV; 6,7 para Q-1; 16,7 para Q-il; 6,7 para Q-Ill; 12,5

{A) sua atividade geral € a adigho de aglcares para Q-V; e 100 para Proteina X.
como galactose, galactosamina ou lactose a V- a atividade estudada se encontra dividida em
um precursor; varias fragbes.

(B) aadicao do glicideo ao precursor se faz a partir VI - os valores aproximados de fator de purificacio
da hexose ligada a um nucleosideo; para as fragdes na tabela devem ser 6,5 para S-

: ; IV, 47 para Q-I; 100 para Q-lI; 167 para Q-li; 250

(C) estas enzimas sdo responsaveis pela forma- € T :
a0 dos antigenos ABH que determinam o gru- para Q-IV; & 500 para Proteina X.
po sanglinec ABO; Est&io corretos os itens:

() estas enzimas participam da formagao de A Lllelv;
oligossacarideos que podem conter glicose; ) I llelV:

{E} os diferentes tipos destas enzimas presentes (C) I, IVeV:
nas celulas determinam os diferentes tipos de ©) IV eVIl'
polissacarideos formados. ' '

(E) VeVl
. . bai . ida, assi- ‘ _

13 nO;:e: aeIthnzftTi:gactc')‘:'?est: aixo €, em seguida, assi 15. As histonas s3o proteinas que se ligam ao DNA, no nicleo
) " . das células eucaritticas. Essas proteinas apresentam
|- Embora o glicogénio e a celulose sejam um pI bastante alto, emtomo de 10,8, Com base nessas

polimeros de D-glicose de massa molecuiar informagfes, podemos concluir qure:
semelhante, essas moléculas apresentam (A) as histonas apresentam um grande numero de
propriedades fisicas comp_letan?ente diferen- residuos de Asp e Glu, que devem ser importan-
tes: a celulose é fibrosa e insolivel em agua, tes para a ligagdo ao DNA através de interagdes

enquanto o glicogénio é altamente solGvel. hidrofébicas;

lI- asligacBes p1-4 presentes na celulose forcam o (B) as histonas apresentam um grande numero de
polimero para uma conformagéo estendida que residuos de Asp e Glu, que devem serimportan-
tende a se agregar, havendo formagéo de pontes tesparaa "93_930 a0 DNA através de interagdes
de hidrogénio intra a inter-cadeia; no glicogénio, eletrostaticas; ]
as ligagdes a1-4 formam dobras, gerando uma (C) as histonas apresentam um grande numero de
conformagdo em hélice, e as ramificagdes residuos deArg e Lis, que devem ser importantes
expGem muitos grupos hidroxil para o meio para a ligagdo ao DNA através de interagdes
aquoso. hidrofébicas;

. (D) as histonas apresentam um grande nimero de

(A) as ‘_’t‘_‘as afirmativas estéo corretas e a segunda residuos de Arg e Lis, que devem ser importantes
Justifica a primeira; para a figagdo ao DNA através de interacBes

(B) as duas afirmativas estdo corretas e a segunda eletrostaticas;
nao justifica a primeira; (E) as histonas apresentam um grande nimero de

(C) aafirmativa | esta correta e a Il incorreta; rezslfl:!uosa de His, quleAde‘iem Séel' |r(;lpo;1a:ntes %ara

. . . a ligagdo ao através de interagdes

(D) aafirmativa | esta incorreta e a il correta; eletrostaticas.

(E) as duas afirmativas estdo incorretas.

— )
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16. Uma proteina teve sua estrutura determinada por
cristalografia de raios-X e mostrou presenga de pelo
menos quatro dominios globulares diferentes de acordo
com a figura abaixo.

gene

l .- el &i-
@@ I

domintos 1

Sobre a estrutura desta proteina podemas afirmar

que:

(A) os dominios correspondem a diferentes
subunidades (cadeias) que formam a proteina;

(B} os dominios correspondem aos diferentes ar-
ranjos de estrutura secundaria observados;

(C) todos os dominios apresentam a-hélices e fi-
tas p;

{D} as fitas P observadas no dominio 3 estdo for-
mando uma folha B anti-paralela;

(E) os dominios estdo ligados por pontes
dissulfeto.

17. A atividade biolégica e o conteddo de a-hélices e folhas
B, foram comparados entre uma proteina e seus cinco
diferentes mutantes. Os resultados obtidos estio
mostrados na tabela abaixo:

Proteina/mutante Atividade  Conteado  Conteido
Biologica a-hélice folhas
(%) (%) (%)
Proteina nativa 100 26 36
Argt0Asp 0 26 36
Arg60Lis 100 24 0
Glu 30 Ala 50 10 42
Leul50Pro 100 10 20
LeudOPrg 50 23 43

Com base nesses resuitades, podemos afirmar

que:

(A) osresiduos Leu 40, Arg 60 e Glu 30 fazem par-
te do sitio ativo;

{B} as Leu 40 e 150 e o Glu 60 participam da for-
magado de o hélices;

{C) a atividade biolégica depende somente da
Arg B0 e dos residuos que fazem parte do
sitio ativo;

(D) somente os residuos Glu 30 e Leu 150 sdo
importantes para estrutura da proteina:

(E) interagbes eletrostaticas com o residuo 60 sao
importantes para a atividade biolégica.

18. Embora a catalise enzimatica seja reversivel, uma
determinada reag¢fio pode parecer irreversivel

{A) se os produtos s&0 muito mais estaveis
termodinamicamente do que os reagentes;

{B) em pHs extremos;

(C) se o produto acumula;

(D) em altas concentragdes de enzima;
(E) em condigdes de equilibrio.

19.Em 1969, Willlam P. Jencks sugeriu o termo
“anticorpos cataliticos™ para designar anticorpos
capazes de catalisar determinada reagfio, ou seja,
capazes de funcionar como enzimas. O antigeno
que deve ser usado para a produgdo desses
anticorpos deve ser anélogo ao:

(A) produto da reagao;

{B) estado de transigéo;

{C) sitio ativo,

(D) substrato da enzima;

(E) complexo enzima-substrato.

20. Observe no gréfico a seguir o efeito do pH sobre 3
enzimas hipotéticas e assinale a altemativa correta:

120

—@— enzima A
~4&— przima B
—&— enzima C

100 -

80

40t

Atividade (%)

20 |-

pH

{(A) a enzima A apresenta atividade 6tima quando
a concentragéo de prétons do meio & quatro
vezes malor do que aquela na qual a atividade
da enzima C é 6tima;

(B) a enzima C apresenta atividade 6tima quando
a concentra¢do de protons do meio € quatro
vezes maior do que aquela na qual a atividade
da enzima A é é6tima;

(C) a protonacgéo de residuos de histidinas deve
ser necessaria para que a enzima B esteja na
sua forma ativa;

(D) a enzima A depende de baixa concentragdo de
prétons para sua atividade;

(E) oK, daenzimaB é 6.
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21.0s acidos graxos apresentam fungfes estruturais, 23.A glictlise & a via de degradagdio da glicose e sua
regulatérias e energéticas nas células. As fungdes conversdc em piruvato. G piruvato formado pode ser
destas moléculas dependem de suas caracteristi- oxidado ou reduzido, dependendo do tipo celular efou

cas estruturais. A respeito destas informagées, do estado metabélico da célula. A respeito da glicélise

pode-se afirmar que: em células eucariticas, & correto afirmar que:

I- a principal caracteristica estrutural que deter- (A) areducido de piruvato com formagéo de lactato
mina a fun¢do dos acidos graxos é o tamanho pode ser estimulada quando a capacidade
da cadeia de carbonos. oxidativa da célula no esta sincronizada com

Il- a B-oxidag&o & a principal via de degradagéo a producdo de piruvato pela glicélise;
oxidativa dos &cidos graxos e acontece nas (B) durante o exercicio fisico, a redugao de piruvato
mitocdndrias e nos peroxisomos. com formagé&o de lactato é estimulada pela alta

Ii- os acidos graxos poli-insaturados das séries atividade mitocondrial de oxidagdo do piruvato
omega-3 e omega-6 sdo precursores de im- e sintese de ATP;
portantes sinalizadores celulares, os (C) a oxidag&o do piruvato com formagao de acetil-
eicosanoides. CoA ocorre em células desprovidas de

V- os acidos graxos saturados aumentam a flui- mitocdndrias, como as hemacias;
dez das membranas celulares. (D) a oxidag&o de piruvato em CO, e H,0 gera uma

V- o unico &cido graxo capaz de sofrer B-oxidagéo quantidade de ATP menor do que sua redugfio
€ o acido palmitico, pois & o Gnico transportado a lactato;
para a matriz mitocondrial. (E) a oxidag#@io de piruvato com conseqiiente for-

Assinale a alternativa correta: 'ﬂ39_5° de lactato e regeneragéo de NAD* con-
] tribui para a manutengdo do estado redox da

(A) as afirmativas | e || estdo corretas; célula

(B) as afirmativas | e |ll estdo corretas;

(C) as afirmativas i! e Ill est3o corretas: 24.Aat|vc|!dadebde duas dlfer:ntes st;bstanmas.:( ey, ;m

. . testada sobre consumo de oxigénio e produgédo de

(D} as afimativas lV'e V estdo corretas; ATP em mitocéndrias isoladas. Os resultados obti-

(E) todas as afirmativas estdo corretas. dos mostraram que a substancia X diminui o con-

22. A oxidagdo total de uma molécula de glicose tem sumg de O, e a produgdo de ATP, enqu_an.to ‘f‘ Subs-
como produtos finais seis moléculas de CO, e seis tancia Y aumenta o consumo de O, e diminui a pro-
moléculas de H,O, liberando uma grande quantida- dug:.é’io de ATF. Sabendo-.se que to‘das_as substénci-
de de energia. No entanto, para que esse processo as interferem na fosforilag&o oxidativa, podemos
exotérmico ocorra in vive e haja aproveitamento da afirmar que:
energia contida na molécula de glicose sac neces- (A) X bloqueia o transporte de elétrons e Y é um
sdrias varias etapas intermediarias. Na primeira desacoplador;
etapa da via de metabolizagao da glicose, a glicolise, (B) X & um desacoplador e Y blogueia o transparte
ocorre o gasto de duas moléculas de ATP. Observe de elétrons:
as afirmativas abaixo: (C) X inibe a ATP sintase e Y bloqueia o transporte
I~ a energia da oxidagdo da glicose ndo pode ser de elétrons:
itad r I . .
aproveitada se, ndo houver acoplamento cor.n 3 (D) X bloqueia o transporte de elétrons e Y estimu-
formagéo de ligagdes fosfato de alta energia.
la o transporte de elétrons;

Il- o ATP & usado na fosforilacdo da glicose. .

) ] _G 9 (E) X estimula o transporte de elétrons e Y blo-

ll- a fosforilagdo da glicose impede que a mes- queia a formagao do gradiente de prétons.
ma atravesse a membrana da célula onde vai
ser metabolizada. 25. A deficiéncia em carnitina causa uma série de sin-

IV- a fosforitag@o da glicose vai permitir a atuagéo tomas clinicos que vio desde cdibras recorrentes
da hexoguinase. até fraqueza severa, podendo levar 4 morte. A via

metabdlica diretamente comprometida em quadros
Assinale a alternativa correta: de deficigncia em carnitina é:

{A) ositens |, Il e IV estdo corretos; {A) degradacéo de glicogénio;

{B) ositens |, Il & Il estéo corretos; (B) sintese de glicogénio;

(C) os itens lelV estéo CO!Te'(OS; (C) Sintese de écidOS graxos;

(D) os itens I, Il e IV estdo corretos; (D) formagao de corpos cetdnicos:

(E) todos os itens estdo corretos. (E) B-oxidagdo de acidos graxos.

e S
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26.0 gréfico a seguir mostra a variagéo na glicemia de Hl. O codigo inicial sempre foi lido de trés em trés
um individuo submetido a um jejum completo. Neste bases, mas apenas uma base significava
caso, alguns fatores que contribuem para manuten- aminoacidos. Ou seja, o codigo genético tinha
¢do da concentragio sanguinea de glicose relativa- a mesma estrutura, mas era mais degenera-
mente constante. Observe as afirmativas abaixo. do do que ¢ atual.

Estdo corretas:
£ (A) apenas |;
-~ T+
9 (B) apenas Il;

% 81 (C) apenas IH;

g 5F {D) apenas | e lll;

8 4l (E) I, e,

ﬁ —e

a3r 28. A tabela abaixo foi retirada de um artigo da Genomic

o2k Biology publicado em 2002, na comparagao do uso

‘g» 1k diferencial de coédons no gene KynU & no genoma

£ das espécies Chiamydia psittaci e Homo sapiens.

g o I , ) | l Leia as afirmativas abaixo, sobre as possiveis con-
S o 2 4 & 8 30 clusdes dos autores.
Tempo em jejum (dias) ]

i- A degradacdo do glicogénio hepatico gera
glicose gue & liberada na corrente sanguinea.

iI- Todas as células do arganismo deixam de con-
sumir a glicose presente no sangue.

- A sintese de glicose a partir de precursores
nae glicidicos, conhecida como
gliconeogénese, possibilita a liberag@o de
glicose pelo figado e pelos rins.

V- A gliconeogénese a partir de aminoécidos pro-
venientes da degradagéo de proteinas estrutu-
rais e de acidos graxos provenientes da
mobilizagdo dos triacilglicedis no tecido
adiposo possibilita a liberagao de glicose na
corrente sangiinea.

Assinale a alternativa correta:

{A) apenas a alternativa ! esta correta;

(B} as alternativas | e Ill estdo corretas:

(C) apenas a alternativa I! esta correta; -

(D) as alternativas | e IV estdo corretas: 6 BTG

(E} as alternativas |, Ill e IV estao corretas. :gﬁ

27. A origem de caracteristicas e fungdes complexas deve
ser visualizada preferencialmente como sucessivos
evenios de mudangas de uma forma mais simples L C. psitaci . ) \
até o estagio mais complexo. O cédigo genético uni- e psittaci & f1 . Sapiens apresentam muitas di-
versal é hoje complexo: lido de trés em trés bases, erengas nos desvios no uso de codon;
€om quatro nucleotideos possiveis, que perfazem 64 fl. Diferencas nas populagbes de tRNAs da célu-
possibilidades de cédons para 20 aminoacidos co- la s&o a causa do desvio no uso de codons
dificados. Leia as afirmativas a seguir que versam que, portanto, ndo mostra diferenga entre os
sobre a origem do cédigo genético: genes do genoma;

. O cédigo genético sempre teve os mesmos ll. Cédons terminados por pirimidinas tendem a
constituintes basicos e os mesmos significa- ser mais usados nos aminodcidos Arg e Leu
dos, pois qualquer forma de simplificacdo do em Hormo sapiens.
cédigo atual & simplesmente inconcebivel bio- . . .
logicamente: Assinale a alternativa verdadeira;

iIl. O codigo genético inicial era lido de base em (A) apenas a primeira é verdadeira;
base, com cada base significando um Gnico (B) apenas as duas primeiras sdo verdadeiras;
amingécida Ou seja, os quatro r;ucclleoti?qeos (C) as trés afirmativas sdo verdadeiras;
significavam apenas quatro aminoéacidos. Nes- P ; P
te caso, as proteinas iniciais eram trés vezes (D) apenas a pnme‘ira ea tercelr? sdo verdadeiras,
mais longas que as atuais: (E) apenas a terceira é verdadeira.

\.
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29. Sobre 0 DNA e o RNA, € INCORRETO afirmar que:

{A) os nucleolideos estdo ligados entre si por ligagbes
covalentes fosfodiéster entre o carbono 5' de um
nucleotideo e 0 3' de outro;

(B) oRNA geralmente & encontrado em fita simples e
por pareamento entre regies de homologia numa
mesma molécula pode assumir estruturas
espaciais relevantes para seu metabolismo;

{C) ahélice dupla fita de DNA apresenta uma cavida-
de maior e menor;

{D) o mRNA eucariético sofre no nicleo a adicéo de
5' CAP, de 3’ cauda poli-Aem alguns mRNAs e o
processo de splicing para retirada do éxons;

(E) aanalise comparativa do perfil da populagao de
mMRNA de um determinado tecido de um
organismo mantido sob dois tratamentos dis-
tintos, pode revelar genes com expresséo
induzida ou reprimida por um determinado tra-
tamento.

30. Sobre a transcrigdo € correto afirmar gue:

(A} a regifio promotora é responsavel pela ligagdo
dos ribossornos;

{B) o inicio de transcricdo & determinado pelo
codon de inicio AUG;

{C) a RNA polimerase pode depender da presen-
¢a de proteinas regulatdrias ativas para iniciar
a transcrigao;

(D) ativadores transcricionais se ligam a regiao
operadora para uma regulagdo negativa da
transcrigdo;

(E} o término de transcrig8o & determinado pela

degradag¢do da subunidade Sigma da RNA
polimerase.
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BIOQUIMICA DE PROTEINAS E CARBOIDRATOS

31.Uma proteina teve sua massa molecular determi-
nada por cromatografia de gel filtragdo, SDS PAGE
em condigbes redutoras e ndo redutoras. As mas-
sas moleculares estimadas foram respectivamen-
te: 120; duas bandas de 20 e 10; e 30 kDa. Pode-
mos afirmar que a proteina é formada por:

(A) 4 cadeias de 30 kDa tigadas por ponte
dissulfeto;

(B) 4 cadeias de 20 kDa e 4 de 10 kDa ligadas por
ponte dissulfeto;

{C) 4 cadeias de 20 kDa e 4 de 10 kDa ligadas por
interages fracas;

(D) dimeros de 10 e 20 kDa ligadas entre si por

ponte dissulfeto que formam um tetrdmero
ligado por interagbes fracas;

(E) 4 cadeias ligadas entre si por interagGes fra-
cas que formam um dimero ligado por pontes
dissulfeto.

32. A forma nativa e a forma recombinante de uma mes-
ma proteina foram analisadas por cromatografia de
troca anidnica com resina de Mono G em pH 6,0.

25
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De acordo com o observado podemos afirmar que:

(A) houve um erro na cionagem e a protelna
recombinante pode n3o ser a mesma que a
selvagem;

(B) a proteina ainda esté impura;
(C) a proteina recombinante é insoldvel;

(D) a proteina recombinante pode ter sido
modificada com uma cauda de histidina;

(E) o pl da proteina recombinante é 6,0.

\.

33. Uma proteina heterodimérica foi expressa em E. coli.

Para tanto, os pesquisadores fusionaram a subunidade
o (51 kDa) com a proteina glutationa S-transferase (GST)
na porgdo N-terminal e com sitio de clivagem para
trombina e na subunidade J (63 kDa) adicionaram uma
cauda de histidina na porgdo C-terminal. Ambas as
construcdes foram co-expressas. Para purificagio da
proteina na forma dimérica a pariir do extrato bruto a
estratégia recomendada seria:

(A) inicialmente a purificagdo com resina de
glutationa agarose para ligagio de todas as formas de
subunidades «, tratamento com trombina e
cromatografia em fenil-superose para separagio da
porgdo GST e homodimeros e finalmente
cromatografia de afinidade com resina de Ni/
nitrilotriacetato com o objetivo de recuperar as
subunidades [} que se encontram ligadas as a;

(B) inicialmente a purificagdo com resina de
Nifnitrilotriacetato com o cbjetivo de recuperar as fodas
as formas de subunidades B, fratamento com frombina
e cromatografia em fenil-superose para separacio
da porgd@o GST e homodimeros finalmente
cromatografia de afinidade com resina de giutationa
agarose com o objetivo de recuperaras subunidades
o que se encontram ligadas as 3;

(C) inicialmente a purificagdo com resina de
Ninitrilotriacetato para ligagio de todas as formas de
subunidades a, tratamento com trombina e
cromatografia em fenilsuperose para separagio da
porgio GST e finalmente cromatografia de afinidade de
glutationa agarose com o objetivo de recuperar as
subunidades [ que se encontram ligadas as o;

(D} inicialmente a purificagdo com resina de
Ninitrilotriacetato para ligagiio de todas as formas de
subunidades a, tratamento com trombina e
cromatografia de ge! filtragdo sephadex G75 para
sepra~gao de GST e homodimeros e finalmente
cromatografia de afinidade de glutationaagarose com
0 objetivo de recuperar as subunidades B que se
encontram ligadas as o

(E) inicialmente a purificagiio com resina de glutationa
agarose para ligagdo de todas as formas de
subunidades a, tratamento com trombina e
cromatografia de gel filtrag8o sephadex G75 para
separa¢do de GST e homodimeros e finalmenie
cromatografia de afinidade de Ninitrilotriacetato com
0 objetivo de recuperar as subunidades p que se
encontram ligadas as o

34. Os receptores do tipo Toll (TLR) constituem uma das

principais familias de proteinas envolvidas na resposta
imune inata. A primeira descri¢3o deste tipo de receptor
oCQITeu en;

(A) humanos;
(B) leveduras;
{C) moscas;
(D) camundongos;
(E) bactérias.
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35.Um dos principais constituintes da parede de bac- 41. A sequéncia peptidica Arg-Gly-Asp & classicamente
térias Gram-negativas é o fipopolissacarideo conhecida como um importan.te motivo no reconhe-
bacteriano (LPS). Este produto & reconhecido por: c(i}:r)le:ltot.de proteinas denominadas:
ectinas;
" TLRZ; (B) integrinas;
(B) TLR4; (€) IRAKS:
(C) TLR2 e TLR4; (D) IRSs:
(D) TLR3; (E) selectinas.
) TLRS. 42.Ensaios de mutagdo sitio-dirigida demonstraram
36. A superficie do Trypanosoma cruzi contém grandes que a substituigBo pontual de residuos de lisina e
quantidades de glicoinositolfosfolipideos, Sabe-se arginina por residuos de alanina produziu um efeito
que estes produlos sdo reconhecidos por: ?:Le;i:'gr"al;gt:;a_‘io 3?Z:Taqzr:te;"(2)cogrgas(zl;
{A) TLRZ; predominante(s) na intera¢do entre a suposta pro-
(B) TLR4; teina e o seu receptor é de carater:
(C) TLR2 e TLR4: {A) hidrofébico;
(D) TLR3: (B) eletrostéatico: .
(E) TLRS. {C) hidroféhico e eletrostatico ;
{D) covalente;
37.Uma das possiveis vias de transdugio de sinal {E) hidrofébico e covalente.
mediada por receptores. do fipo Toll envalve a ativa- 43.A ativagio do fator de transcricdo NF-kB ¢ direta-
¢éo do fator de transcrigdo NF-kB. Este fenémeno ’ k
pode envolver uma proteina denominada: T:)ntfk;OdUIada pela proteina:
(A) PAR-2; (B) APA:
(B) AcAP; (C) Nri2;
(C) PAMP; (D) PAR-2:
(D) MyD88, (E) AkB.
(E) PF-2. 44. Constituem o fator de transcrigio AP-1:
38. A supressdo da sinalizagdo celular por TLR pode (A} IKKe ERK;
ser provocada pelos fatores abaixo, EXCETO: (B) IKK e Ras;
(A) NS3/4A; (C) ERK e MyD88;
(B) TBK-1; (D) Fos e Jun;
(C) ST2; {E) Ras e Jun.
(D) A4BR; 45, Peptideoglicana @€ um componente essencial da
(E) TGF-p. parede de praticarn_ente todas as bac}érigs. sendo
ausente em eucariotos. A porgdo glicidica desta
39. 0 envolvimento de carboidratos no reconhecimen- molécula é composta de:
to celular & notdrio. Um destes carboidratos € o {A) N-acetilgalactosamina e 4cido N-
sialil Lewis X, envolvido no reconhecimento de pro- acetilmuramico;
teinas denominadas: (B) N-acetilglicosamina e &cido N-acetilmuramico;
(A) lectinas; {C}) N-acetilgalactosamina e acido sialico;
(B) integrinas; (D) N-acetilglicosamina e &cido sialico;
(C) IRAKs: (E} N-acetilglicosamina e N-acetilgalactosamina.
(D) IRSs: 46.Com relacdo as proteinas do tipo ADAMSs, observe
(E) selectinas. as afirmativas abaixo;
| — Possuem um dominio do tipo “integring”.
40.Regides denominadas CRD (carbohydrate- Il - Podem apresentar atividade enzimatica.
recognition domain) séo tipicamente constituintes Il - Estio associadas & membrana celular,
d(:\)esi;r:tti::z:e. Assinale a alternativa correta:
(B) integrinas: (A) apenas a afirmativa | esta correta;
(B) apenas as afirmativas | e Il estéo corretas;
(C) IRAKs; (C) apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas;
(D) IRSs; (D) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas;
(E) selectinas. (E) todas as afirmativas estdo corretas.
\, p
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47.0 uso de inibidores no estudo de mecanismos de
transdugéo de sinal € amplamente descrito na lite-
ratura. Neste contexto, o composto LY294002 inibe
especificamente;

Ay I-kB;
(B) AP-1;
(C) Nri2;
(D) Pl3-cinase;
(E) AkB.

48. A glicoproteina CD36 atua como um receptor multi-
ligante relacionado com um vasto nimero de pro-
cessos fisiologicos, estando também envolvido em
determinados processos patolégicos.

Com relagdo a esta molécula sabe-se que:

! — Pode atuar como receptor de determinados
lipideos.

Il - Sua expressdo pode ser modulada por a-
tocoferol.

Il — Pode atuar como receptor para o Plasmodium
falciparum .

(A} apenas a afirmativa | esta correta;

(B) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas;

(C) apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas:

(D} apenas as afirmativas | e Ill estio corretas;

{E} todas as afirmativas estao corretas.

49, S&0 proteinas envolvidas na resisténcia ao estresse
oxidativo, EXCETO:

(A) superdxido dismutase;
(B} glutationa peroxidase;
(C) catalase;

(D) melatonina;

(E) tioredoxina.

50. Sabe-se que o fator de transcrigio NF-kB pode in-
duzir uma defesa antioxidante per modular direta-
mente a sintese de:

(A) superbxido dismutase;
(B) glutationa peroxidase;
(C) catalase;
{D} melatonina;
(E) tioredoxina.
\, w
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